

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

Número atrasado: 10 céntimos

TELÉFONO NÚM. 17.

AÑO VIII.—NÚM. 1.911

Miércoles, 18 de Octubre de 1916.

FENÓMENOS

El primero, es el señor Alba, ministro de Hacienda, que ha echado al mundo un ejército de proyectos impios, ruinosos, desconcertados y ridículos. Por uno impone el 20 por 100 de impuesto a los legados en favor del alma. Sismondi anunció como principio clásico de economía liberal, que «la contribución no debe ahuyentar nunca la riqueza sobre que recae». Ahora bien: ¿quién hará legados en favor del alma como el señor ministro, tan fenómeno como el señor ministro, dirá que mejor, si no se hace ninguno. Pero no advierte que es muy fácil borrar la ley y dejar al alma cuanto se quiera sin hacer legado. ¿Cómo? Que lo discurre el señor Alba; nosotros ya lo sabemos y lo hacemos.

El segundo fenómeno, es nuestra Diputación, o mejor dicho, su mayoría, que acordó adherirse a los proyectos del señor Alba. ¿Por irreligiosos? ¿Por ruinosos? ¿Por que el impuesto progresivo sobre bienes inmuebles, como las dehesas, o por el recargo sobre fincas dedicadas a la cría de ganado bravo? ¿Será por la obligatoria cesión de la propiedad, en determinadas condiciones, a los colonos? No sabemos qué razones económicas tan trascendentes, qué fenómenos rentísticos podrá haber visto en Alba la mayoría de una Diputación que hace más de veinte años viene haciendo y perfeccionando una carretera de poco más de quince kilómetros que hay a Palencia de Negrilla, por la cual no se puede pasar todavía en invierno, primavera, otoño y casi en pleno verano.

El tercer fenómeno, es nuestro Ayuntamiento; mejor dicho, su minoría liberal. Un día rasgaron sus miembros las vestiduras ante el desaire hecho a su compañero el exalcalde por el Gobierno, que prometió, amagó y no dió; juraron por los dioses inmortales que arrancarían el acta de manos de nuestros representantes en Cortes, por inútiles, como trastos viejos, y con la mano extendida y voz cañavosa, pronunciaron el tético compromiso de no aceptar ninguno la vara. Y otro día se juntan delante del jefe local; mandan una cartita perfumada al señor Oliva; doblan la cabeza y, cruzadas las manos ante el pecho, se ofrecen mansísimos al sacrificio de la alicia. Así lo dijo *El Adelanto* y debió ser verdad, porque cuando el señor Iscar, en reciente sesión, restalló el látigo acerado de su elocuencia sobre los ediles liberales, hubo mutis de razones y casi casi de palabras.

La Cámara de Comercio acordó dar las gracias al señor Sempérn y al señor Oliva (don N), por lo que habían hecho en favor de Salamanca. Y ¿qué será? ¿Qué no será? ¿Habrá otro fenómeno encubierto? Lo que leimos fue que dirigieron unos ruegos al señor ministro de la Guerra; les contestó este que «no le venía en gana»; pues a eso se vino a reducir la respuesta acostumbrada, de pura fórmula, y aquí no ha habido nada, señores! Si la Cámara de Comercio se contenta con eso, será un nuevo caso de resignación.

Vida universitaria

Se ha remitido al gobernador civil de Vizcaya, para su entrega al interesado, el título de licenciado en Derecho, expedido a favor de don Francisco Munsuri.

Los alumnos de esta Facultad de Medicina, don Fernando García Cruz, don Fulgencio Urbano Chaparro Moreno, don Leandro González Valle y don Adolfo Senso Gómez, han trasladado su expediente académico a la Universidad central.

La subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, ha autorizado al alumno de la Facultad de Derecho de esta Universidad, don Luis Conde Fidalgo, para que pueda matricularse como alumno oficial durante el presente mes, satisfaciendo únicamente los derechos ordinarios.

Por el Decanato de esta Facultad de Ciencias se remite al de la sección de Ciencias Naturales de la Universidad de Barcelona, el expediente académico de don Eugenio Vila y Corbo.

Ca Secretaría de nuestra Facultad de Derecho ha remitido al señor decano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, la acordada del título de abogado de don Francisco Roca de Togados y Caballero, que se ha incorporado a mencionado Colegio.

La subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, autoriza al señor Decano de la Facultad de Medicina, para que admita matrícula ordinaria al alumno don Luis de la Brea Marcos.

Noticias religiosas

Continúa celebrándose con gran solemnidad y concurrencia de fieles, entre los que se ven muchos forasteros de Salamanca y pueblos circunvecinos, el novenario a la Reformadora del Carmelo, en la inmediata villa de Alba de Tormes.

Los días 16 y 17, a las nueve y media de la mañana, hubo misa minivna, oficiando: en el altar, el clero secular albense, y en el coro, la capilla carmelitana, que interpretó muy afinadamente la «Corál Pío X», del maestro Villaseca.

En las funciones de la tarde, el elocuente jesuita padre Valle, pronunció dos bien compuestos sermones sobre la «Influencia de los padres en la educación de los hijos.»

Basado el orador en las palabras de la Santa, que se leen en el capítulo primero de su vida «El tener padres virtuosos... etc.», nos describe admirablemente, con hermosas figuras retóricas, el extrajo que produjo en Santa Teresa, al leer los libros de caballería, tan en boga entonces, afición pernicioso que copió la Santa del ejemplo de su madre, según se refiere en el capítulo segundo de su misma vida.

Encastillados en la razón poderosa de que «Dios no multiplica las gracias sin necesidad, sino que quiere valerse de las causas segundas»; hace una práctica y oportuna aplicación de esta verdad, diciendo que así como se vale Dios de nuestros padres para darnos el ser natural, quiere también valerse de ellos para llevarnos al orden espiritual por medio de los buenos ejemplos, y aquí es cuando el orador lleno de ardoroso celo por la salvación de las almas, combina con enorme responsabilidad ante Dios, no solamente a los padres de familia que descurdan la educación cristiana de sus hijos, sino a aquellos que no procuran que sus hijos vean en sus padres ejemplos de virtud.

La parte musical ejecutó una plegaria a la Santa y el «Nada te turbe» y el himno de la peregrinación del padre Manuel.

El solhante de Segovia cantó anoche la meditación del maestro Pedrell «Pnes sois blanca p.loma.»

Chismorreo

La arno i vez d. la Sirena de José... (text partially obscured)

Ello es, que se aprobó unánimemente un voto de censura para nuestros representantes en Cortes y singularmente para don Isidro.

Pero el jefe de las huestes liberales de la comarca salamanquina debió estimar que sus amigos habían desafiado y reuniéndolos en su domicilio, los puso al unisono, y entonces se entonó con la mayor afinación el coro de los arrepentidos, letra y música de no sabemos que conspicuo romanista.

Se impresionaron varias placas fonográficas y la paz reinó en Varsovia.

Muy bien, don Enrique. Nos resulta usted un consumado maestro director y concertador.

Por algo contemplaba usted tan entusiasmado al maestro Bretón cuando el sábado último dominaba con su mágica batuta la inmensa pléyade de la Sinfónica.

Nada, nada, la batuta bien maneja. He ahí el intringulis de todas las cosas humanas.

Caja recluta de Ciudad Rodrigo, núm. 99.

Señalamiento del cupo de filas

Pueblos a los que corresponde dar un soldado.

Atalaya, Boadilla, Bouza, Carpio de Azaba, Encina (La), Fuentes de Oloro, Martiago, Martín de Yeltes, Puebla de Yeltes, Sañeles el Chico, Salmigo, Sexmirio, Tenebrón, Villar de Cuervo, Ahigal de Villarino, Arco (El), Buena-madre, Cabeza de Framontanos, Campo de Ledesma, Canillas de Abajo, Encina de San Silvestre, Gejuelo del Barro, Golpejas, Fraudés, Manzano, Mata de Ledesma, Palacios del Arzo-

bispo, Pelarrodriuez, San Pedro del Valle, San Pelayo de Guareña, Trabanca, Vega de Tirados, Villamayor, Villardardo, Bermellar, Cabeza del Caballo, Cereza de Peñahorcada, Cerralvo, Cubo de don Sancho Peralejos de Arriba, Redonda (La), Vidola, Villar de Sumaniego y Zaza de Pumareda.

Corresponde dar dos soldados.

Abusejo, Alba de Yeltes, Alberguería de Argañán, Puerto Suguero, Gallegos de Argañán, Herguijuela de Ciudad Rodrigo, Maíllo, Monagno, Muñoz, Navasfrías, Payo (E.), Puebla de Azaba, Retorillo, Serradilla del Arroyo, Villar de la Yegua, Villasrubias, Aldearodrigo, Almenara de Tormes, Añover de Tormes, Brincones, Doñinos de Ledesma, Espadaña, Garcirey, Gejo de los Reyes, Monleras, Puertas, Sando de Santa María, Villaseco de los Gamitos, Zamayón, Corporano, Mieza, Milano, La Peña, Valderodrigo, Villares de Yeltes Villabuensas y Yecla de Yeltes.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Valladolid, la distinguida señorita Luisa Pequeño, primera arpista de la orquesta Filarmónica.

Para Béjar, nuestro querido amigo don Antonio Mediero Estevez.

Para Zaragoza, la distinguida señorita María del Carmen Iglesias con su hermano Miguel.

Del Campo, el ingeniero de Obras públicas don José Luis Martín.

De Ciudad-Rodrigo, nuestro particular amigo don Gustavo Gómez del Campo, quien en breve saldrá para algunas poblaciones gallegas.

De Valencia de don Juan (León), nuestro querido amigo el joven abogado don Francisco Román Sánchez.

De Ciudad Rodrigo, hospedándose en el Hotel del Pasaje, nuestro respetable amigo don Antonio Sánchez y Sánchez.

Con motivo de la grave enfermedad que padece el virtuoso y anciano párroco de San Ildefonso de Zamora, don Melchor Zatarain Fernández, respetable amigo nuestro, ha salido para aquella ciudad, su hermana, la distinguida señora doña Elvira Zatarain, viuda de Fernández.

Pedimos a Dios por la salud del enfermo si le conviene.

Dr. Manuel Peláez Médico-dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

Enfermos.

Se encuentra algo mejorada de la dolencia que sufre, la distinguida señora, propietaria del balneario de Calzadilla del Campo, doña Felisa Vicent. Mucho lo celebramos.

Se encuentra ligeramente enfermo el catedrático de la Facultad de Medicina don Indalecio Cuesta Martín.

Hacemos votos por su restablecimiento.

DE SPORT

El próximo domingo, tendrá lugar un segundo partido de foot-ball, los equipos locales «Explorador, F. C.» y «Universitario F. C.»

Dicho match, tendrá lugar a las tres y media de la tarde en el «Prado de Panaderos», y dada la animación y entusiasmo que cunde entre el elemento joven, el campo es de esperar sea vea muy concurrido.

Desde estas columnas damos las más expresivas gracias al señor fotógrafo de la Casa Santos, por haber tenido la bondad de impresionar varias placas durante el partido del domingo, las cuales se hallan expuestas en las hermosas bitrinas de la referida Casa Santos.

El árbitro del partido de balompie, celebrado el domingo último, nos ruega hagamos constar que no es autor del suelto publicado en *El Salmantino*, como pudiera creerse por coincidir su nombre con el seudónimo del firmante.

Igualmente nos comunica que el verdadero resultado del encuentro, fue tres tantos que hicieron los exploradores, por uno de los universitarios.

Queda complacido nuestro comunicante.

De la Prensa

Todo el mundo tiencne hoy algo que decir sobre Melquiades Alvarez.

¿De quien habrá aprendido el secreto de hacer ruido y llamar la atención diciendo... maravillas?

El Debate augura que no se ocuparía del discurso insignificante, sino encontraría una nota más de intervencionismo y en este caso hasta a las más mínimas manifestaciones hay que dárles importancia.

No a los tópicos resumidos y fórmulas repetidas y frases hechas de la oratoria melquiadesca.

«No sufren exámen ni pueden ser oídas en serio afirmaciones» como las referentes a su fe y a su consecuencia política; a su radicalismo; al atraso de Alemania, culpable de la incultura de España; al pintoresco derecho internacional que veda domina España en el Estrecho de Gibraltar y consiente que sea allí señora absoluta y tiránica la Gran Bretaña; a que los soldados aliados no luchan por sus familias ni por sus patrias, sino por la humanidad...

Sólo hay una actitud lógica frente todo eso: «conocerse de hombros».

Pero las frases de matizar la neutralidad, el hacer la campaña servil de Inglaterra y atentatoria al interés español contra los submarinos, eso no por ser de Melquiades sino por la campaña que radicales y periódicos izquierdistas hacen a una, merece algunas reflexiones.

Con varios hechos demuestra *El Debate*, que no el interés industrial ni el amor a la patria mueve esas plumas y levanta esas voces, sino ciertas *fobias sospechosas*.

También *El Siglo Futuro* hace chacota del discurso de esa cabeza parlante del reformismo.

«Quien no haya olvidado el sermón maurista del valle berangués, tiene ya sabido, en cuanto *substancia* dijo, anteayer domingo, en un almacén de naranjas, en Sueca, el verborso don Melquiades, en cuya *metafísica* está que el Gobierno es una cosa abstracta (así dijo) que no puede tener opinión (!), y que Gibraltar irredento no lo es por deseos y culpa de Inglaterra, sino... ¡¡¡por exigencias del Derecho!!!»

Sólo comenta sabrosamente la afirmación de que Alemania es causa de la incultura española.

Pero el golpe cae sobre su propia cabeza.

La incultura fatal de muchos centros españoles, vino por la mala filosofía semi-krausista y semi-kantiana que de Alemania importaron los heterodoxos.

De suerte que si a eso llaman *cultura*, a Alemania la deben. Si *incultura*, ¿para que nos la trajeron ellos mismos?

Pero de dilemas y lógica no se que entienda un fonógrafo.

También *El Universo* clama contra don Melquiades, y son poco halagüeñas las primeras frases que le dirige. He aquí la muestra:

«El discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez, en Sueca, es de lo más imprudente, inoportuno e irrazonable que se ha dicho en España a propósito de la guerra europea y de nuestra posible intervención en ella.»

Después considera que la neutralidad benévola es mil veces peor que la intervención armada, porque con ésta, al fin, si se triunfaba, habría alguna esperanza de obtener ventajas, mientras que esas miserables y serviles benevolencias sólo nos valdrían el desprecio por parte de unos y otros.

Pero todavía cree más indecoroso, impolítico y antipatriótico propar que si no salimos ni debemos salir de nuestro estado es por *impotencia nacional*. ¡Qué comentarios se harán en las naciones extraña donde sepan que en España no se ha podido hacer lo que pudiera Montenegro, Serbia, Portugal!

¡Y qué espíritu público de abnegación y cobardía, no de firmeza y patriotismo, se fomenta con esas afirmaciones!

Pues no son menos pintorescas las frases que el orador de Sueca, merece de *La Tribuna*:

«Don Melquiades Alvarez se ha abrogado en España el papel de D'Annunzio. Con una diferencia que la mentalidad de don Melquiades es de distinta altura, en comparación al talento y cultura exquisitos del poeta italiano, y con otra diferencia más: que D'Annunzio, aun sin razón, comprometió la suerte de su patria, alucinándola con un mentido ideal, pero ideal irredentista, y don Melquiades Alvarez quiere comprometer la paz de España contra el más santo de los ideales españoles, que es nuestra soberanía absoluta en el Estrecho de Gibraltar.»

Y dejando luego de combatir sus afirmaciones mil veces repetidas y rechazadas, va a la raíz, y combate al anodino partido reformista.

Partido nebuloso, anfibio, reñido con la virilidad española que en su humorismo popular da la fórmula de *a Zaragoza o al charco*.

¡Oh, que sería bellissimo después de la guerra y nuestra benevolencia ver a España convertida en una factoría de Inglaterra y al frente de un gobierno que sería esclavo a don Melquiades! Noguera.

La Fiesta de la Raza en Salamanca

Velada en la Universidad.

Discurso de don José Lafuente, catedrático del Instituto.

Historia obliga.

(CONCLUSIÓN).

Procuremos por todos los medios enviar preparados a nuestros emigrantes que se dirigen a América para que allí no se nos conozca como serviles capaces de todas las humillaciones o como aventureros que tratan de enriquecerse aun por los medios más ambiguos, sino como pueblo digno sin soberbia y culto sin presunción.

Que los americanos conozcan nuestros sabios, nuestros literatos, nuestros industriales, nuestros artistas y nuestra vida real, limpia de las leyendas fantásticas y deprimentes con que muchos extranjeros y algunos españoles empañan nuestra cultura. Que nos admiren por los que van y por ello sepan lo que en España se les admira y se les quiere, y que junto a nosotros les reservemos siempre el preferente sitio que corresponde al hijo emancipado en el augusto hogar de sus padres.

Que unidos españoles americanos en fraternal abrazo robustezcamos cada vez más los vínculos de sangre que nos unen y trabajemos por nuestro común progreso y engrandecimiento con la fe que nos inspire la capacidad demostrada para grandes empresas por la raza *Ibero-americana*, y con la mente puesta en aquel precepto evangélico, que a la vez que enseña el mejor camino para ganar el cielo, señala también en la tierra el medio más adecuado para conseguir la prosperidad de las colectividades: «Amaos los unos a los otros». (Muchos y prolongados aplausos).

Discurso de don Luis Maldonado, catedrático de la Facultad de Derecho y senador del reino.

«El Quijote del porvenir».

Cuando los jeremías de la raza latina, pintan a través de sus lágrimas y lamentos, el espectáculo de nuestra decadencia, el engrandecimiento sajón y de los amarillos y hasta el amanecer de las grandes alficiones a la cultura y al poderío, se le pone, al que más y al que menos, carne de gallina.

Porque verdaderamente que son para llevar el ánimo más sereno, ese rebullir de las armas, ese ímpetu de los ejércitos de la industria ese inmenso desarrollo de las ciencias y de las artes; parece como si desde las aceras de una gran avenida, viéramos los latinos ante nuestros ojos, ajenos a ella, la grandiosa manifestación de progreso contemporáneo.

«Buen porvenir nos espera, dicen los ilustres cabezaleros de nuestra civilización, los adelantados de nuestra cultura ¿Cuándo iremos a parar?»

«Cuando llegará el terrible momento de nuestra absorción y nuestro aniquilamiento! Así graznan, ya que no desde el capitorio, desde la humilde charca, ora el ganso de San Adrián, ora el ansar de Peró Antúnez, ora cualquier otro de los conocidos palmípedos del corral latino.»

«Pasado el primer susto y reunidos serenamente, el rejalar de nuestra decadencia y la hiel de nuestras desdichas, renace el ánimo a la esperanza; po que si bien se mira en esos simulacros de la gloria mundanal no es oro todo lo que reluce, ni es grandeza todo lo que abulta, ni puede darse de barato el que nosotros, los latinos, hayamos terminado nuestra misión en la tierra haciendo un mutis en la historia de las razas humanas.»

Dolorosa y evidente es nuestra posturación actual; pero así como el avance de los grandes ejércitos requiere descanso en las jornadas, las grandes civilizaciones hacen también alto en su marcha y durante esos altos, a las veces seculares, forja los nuevos ideales y se funden en los moldes del pasado los anhelos del porvenir.

Muerta parecía durante la Edad Media, la cultura latina y el renacimiento hizo de ella la clásica base del progreso moderno; las concepciones religiosas de aquella, y aún más, la de los pueblos orientales, no sólo perdurarán sino que tienen en nuestros días nuevas fulguraciones en el espíritu de las multitudes; hasta lo que por antonomasia llamamos arte modernista, reproducción de aquellas formas místicas, fúlcidas y alargadas que pueblan nuestras catedrales góticas y no encontramos expresión mejor de nuestras plegarias que el canto gregoriano.

No hay, pues, que aterrarse; nuestra situación es triste, pero no desesperada; hemos dejado que nos tomen la delantera aquellos a quienes nosotros tragimos a la luz de la historia; su sanidad del alma y del cuerpo y sus ardimientos de neofito les han dado una situación aventajada; pero sus ideales se agotaron pronto y los nuestros, que son eternos, resurgirán volviendo a inspirar el espíritu humano, no pueden perpetuarse este positivismo, esta reflexiva ordenación de la vida, esta si-

metría que en todos los órdenes, va sustituyendo a la más bella variedad, este tasar y medir las relaciones más ideales como si fueran cosas de granjería; este predominio de lo colectivo y de lo anodino... tiene que renacer el alma latina con sus ensueños del porvenir, con su hermosa concepción de la vida, con su dejo a la vez pagano y caballeresco, con su exaltación del héroe y del genio, con la sinteización individual de las grandes cualidades de la raza.

Y tiene que renacer totalmente, encarnada en una generación digna de la ágora y del foro, depurada de todos aquellos prejuicios medio evales de aquellas sombrías preocupaciones milenares y con los ojos abiertos a la luz resplandeciente y en esa generación del porvenir, a buen seguro que no habrá sino dos clases sociales determinadas: una gran aristocracia monárquica no menos poseída de su misión que don Quijote, y un pueblo grande y culto, que seguirá a aquella con no menos fe que la que le profesaba a su señor el famoso escudero.

(Continuará).

Ecos de la provincia

Tejaros.

El ilustrado médico amigo nuestro, don Fidel del Río, que durante algunos años ha ejercido su profesión en el inmediato pueblo de Doñinos, trasladóse con su buena hija Concha, la semana pasada a Arroyomuerto donde desempeñará la titular en que le deseamos tanto acierto como interés sabe poner en cuanto afecta a su delicada misión.

El laborioso obrero de esta villa José Torres, contrajo matrimonio el sábado último en Doñinos con la agraciada artesana, Catalina Iglesias, siendo varios los jóvenes de aquí que le acompañaron pasando, según nos dicen, un día feliz, como deseamos nosotros sean todos los sucesivos para el nuevo matrimonio.

Llamó poderosamente la atención la afinación y gusto con que fue cantada el día de Santa Teresa, la preciosa misa del maestro Beneyte, por la señorita Lucina Sánchez Brifón y el joven Marcelino Serrano, a quienes felicitamos muy de veras así como al señor cura, a quien todo se debe por su acertada dirección.

La importante y antigua sociedad de socorros mutuos «La Amistad», celebró Junta general el pasado domingo y en ella hubo ocasión de demostrar a algunos mal-pensados socios la acrisolada honradez y delicadeza con que proceden las personas más directamente encargadas de su administración y se vió, que lejos de merecer censuras, se hacían acreedoras a los mayores plácemes, los que no nos cansaremos de tributarles nosotros que conocemos muy a fondo su meritoria labor en pró de la sociedad, por la que siempre trabajan desinteresadamente.

Se tomaron importantes acuerdos y todos los reunidos hicieron votos por el engrandecimiento de la institución.

Alba de Tormes.

El día 15 debutó en el bonito coliseo de esta villa la compañía de zarzuela, opereta y declamación que dirigen el conocido actor señor Presilla y el maestro concertador señor Marzo, alcanzando todos los actores muchos y muy merecidos aplausos.

Se representó, en primer lugar, la obra de los hermanos Quintero, «La Reina mora», y después se estrenó la bonita zarzuela «Las Amapolas».

Merece especial mención la labor de las típias señoritas Clotilde García y Herminia León, que fué acogida con atronadores aplausos, y el trabajo del director, señor Presilla, que de modo tan excelente desempeñó el papel de asistente en «Las Amapolas», y el de Noé en «La Reina mora».

«El Salmantino»

celebra diariamente tres conferencias telefónicas con Madrid, proporcionando de este modo a sus lectores una información inmejorable.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Ultima hora de las sesiones de ayer en el Congreso y Senado. - Manifestación obrera. - Noticias de provincias. - El Raisuli. - El juego y la mendicidad. - No hay crisis. - La exportación de fruta. - Interpelación aplazada. - Un banquero estafador. - De la guerra. - Ultima hora.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Ultima hora en el Congreso.

Lo más saliente que ayer hubo a última hora de la sesión del Congreso, fué la interpelación del señor La Cierva al ministro Hacienda, señor Alba acerca de sus proyectos sobre explosivos.

A este propósito habló también el exministro conservador de la cuestión del papel de los periódicos preguntando en que estado se hallaba.

El ministro de Hacienda le contesta que está firmado por el Rey el decreto por el que el Gobierno hará a la prensa el anticipo del sobreprecio que hoy tiene el papel, para reembolsarse de él en un impuesto de cantidades pequeñas, hasta la extinción de la deuda contraída por cada periódico.

El señor La Cierva pide que se lleve al Parlamento este asunto y se someta a votación para que sepa la prensa que a todos los diputados se debe este beneficio obtenido, puesto que todos han de votar a favor de este anticipo solicitado por el señor Luca de Tena, en nombre de la prensa española.

Después de la sesión, decía el señor La Cierva, para acallar a los murmuradores que comentan en los pasillos, que no había sido su propósito molestar al señor Alba con la interpelación que le había hecho ni el de quitarle méritos en sus trabajos a favor de la prensa diaria, sino solamente el dar a conocer a la opinión, que todos los diputados estaban de acuerdo en este asunto con el ministro de Hacienda.

En el Senado.

El discurso de don Amós Salvador sobre las reformas militares, fué lo que llamó más poderosamente la atención en la alta Cámara.

Este fué de oposición al Gobierno en varios de los proyectos estudiados.

También el señor Ugarte interpelló al ministro de la guerra sobre las reformas militares, preguntando si había conformidad entre las fuerzas de mar y tierra, en estas cuestiones pues podrán sino originarse conflictos.

Manifestación obrera.

Un grupo de obreros se dirigía al Ministerio de Gobernación en actitud manifestante, para pedir al ministro que comenzasen prontamente algunas obras públicas, para remediar la crisis de los trabajadores.

La policía disolvió los grupos sin dejarles que se acercaran al Ministerio.

Rumores desmentidos.

El ministro de la Guerra ha desmentido los rumores que estos días han circulado por Madrid atribuyendo al Raisuli el propósito de proclamarse sultán de Marruecos.

También ha inventado el señor Luque las patrañas que se han inventado acerca del suministro de armas de los alemanes a los moros que combaten contra España.

Murcia.

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada, gracias a las gestiones del gobernador de aquella provincia, la huelga que habían declarado los obreros de algunas fábricas.

Granada.

El gobernador de aquella ciudad, comunica que han sido detenidos los autores de los homicidios ocurridos en la sangrienta riña habida ayer entre los húngaros que acamparon en las inmediaciones del pueblo de Albuñol.

Los húngaros se habían dado a la fuga y la guardia civil del puesto inmediato ha logrado hallarlos en un monte cerca al pueblo donde ocurrió el suceso.

Jerez.

Falsificación de billetes.

Se ha descubierto en esta ciudad, una importante falsificación de billetes de banco bastante bien imitados.

Han sido detenidos seis individuos y se buscan a otros que debieran tener participación en esta industria de estafa.

Ferrol.

Hombre muerto.

Mientras estaban en el puerto haciendo la descarga de un barco que acababa de llegar, ha ocurrido una sensible desgracia.

Uno de los trabajadores del muelle, recibió tan fuerte golpe en la cabeza con un trozo grande de hierro que cayó desde el barco, que quedó muerto en el acto y con el cráneo destrozado.

Zaragoza.

La Asamblea de sindicatos católicos.

Se ha celebrado con gran solemnidad la Asamblea de los sindicatos agrarios católicos.

Asistieron representaciones de las principales entidades y corporaciones de la provincia y mandaron su adhesión al acto los diputados y senadores.

Coruña.

La Pardo Bazán, agradecida.

La distinguida escritora doña Emilia Condesa de Pardo Bazán, ha ido al Ayuntamiento para dar personalmente las gracias a aquella Corporación por el mensaje entusiasta con que la habían distinguido.

San Sebastián.

Caido en un pozo.

En el pozo de una mina, se cayó cuando estaba trabajando un obrero, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza del que falleció a los pocos momentos.

Pésame.

Don Alfonso, ha enviado a su ayudante para que de él pésame en su nombre a la familia del finado senador liberal electo señor Romero.

Accidentes automovilistas.

El automóvil del marqués de Ponzuelo volcó en una cuneta cerca de la ciudad.

Hubo dos muertos y seis heridos.

También volcó otro automóvil en una carretera cerca de San Sebastián, produciéndose heridas de poca importancia a dos personas que en él iban.

Muerte de la duquesa de Nájera.

Ha fallecido en esta ciudad la excelentísima señora duquesa de Nájera, que había estado veraneando en esta playa.

Ha habido una verdadera manifestación de duelo, pues gozaba la condesa de muchas simpatías en San Sebastián.

Atenas.

Una nota del Almirante griego.
El Almirante griego Fourmet, ha enviado una nota al Gobierno de su país, relatando las vejaciones sufridas de parte de los aliados por la escuadra helénica.

Ha producido gran revuelo y alarma la nota del Almirante y se ha llamado al Rey para que deliberare con sus consejeros.

En país conquistado.

También comunican de Atenas que algunos barcos franceses e italianos han desembarcado en puer-

tos griegos ametralladoras y municiones de guerra, operando como si estuviesen en país conquistado.

Amsterdan.

De regreso al hogar.

Dicen de Amsterdam que las mujeres que los alemanes habían internado han sido conducidas nuevamente a Bélgica.

Paris.

Visitando el frente.

Los ministros franceses de Justicia, Interior, Guerra y Estado, han salido para los departamentos del Norte, con objeto de girar una visita por el frente franco, inglés.

Recibida a las diez de la tarde.

Madrid.

La cuestión alcoholera. - El juego y la mendicidad. - Lo que dice Romanones.

La Comisión ejecutiva de la sociedad alcoholera ha visitado esta mañana al subsecretario de Hacienda, para tratar de asuntos importantes relacionados con el monopolio de alcoholes.

También visitaron al mismo subsecretario los señores Moya y Luca de Tena, para ver la actitud en que se ha de colocar don Santiago Alba ante el incidente promovido ayer por don Juan Lacierva, relativo a la carestía del papel, que tantos y tantos perjuicios está irrogando a toda la prensa española.

El señor Ruiz Jiménez nos ha manifestado a los periodistas que tiene el propósito de prohibir de un modo terminante que se juegue en Madrid.

También nos dijo el ministro de la Gobernación que había conferenciado extensamente con el alcalde de la Corte para ver el medio de exterminar de una vez la plaga de mendigos que pululan por las calles.

Los ministros de Hacienda y Gobernación han recabado de los senadores ministeriales que asistan hoy a la sesión y más tarde a la reunión particular que tienen anunciada.

El presidente del Consejo también nos ha dicho que le habían visitado todos los ministros menos el señor Gasset.

También ha conferenciado con el presidente del Congreso, don Miguel Villanueva.

Esta tarde irá Romanones a Palacio para complimentar a la Reina doña Victoria y después se entrevistará con el presidente del Senado, señor García Prieto.

Las conferencias con los jefes de las minorías. - Noticias desmentidas. - No hay crisis.

El Conde de Romanones continuó sus declaraciones, diciendo que no sabía si seguiría conferenciando con los jefes de las minorías, porque de este modo podrá evitar los comentarios que por esta causa se hacen, y que serían muchos más si hablara con los mencionados políticos a hurtadillas.

Desmintió Romanones que en San Sebastián hubiese hablado con el embajador extranjero y dijo: Lo mismo podían haber dicho los periódicos que había conferenciado con el Kaiser o Poincaré, que como los embajadores están muy lejos de San San Sebastián.

Un periodista se atrevió a hablar al Conde de los insistentes rumores de crisis que desde hace ya tiempo vienen circulando y siendo el tema de conversación en todos los círculos políticos.

Romanones instintivamente tomó

un aspecto jovial y dijo: Ahora que me encuentro completamente restablecido de mi enfermedad, siento más ganas que nunca de gobernar a España. Tenemos por lo menos que legalizar la cuestión económica; así pues que no se hagan ilusiones los que esperan nuestra caída, porque ésta todavía tardará en llegar.

La exportación de la fruta y Alemania. - Debate aplazado. - Romanones y Gasset. - La situación en Méjico. - Regreso de don Alfonso XIII.

Otro periodista dijo a Romanones, que se decía que Alemania se oponía a que nuestros fruteros exportaran sus productos para Inglaterra.

Romanones contestó que ahora nada se podía hablar sobre este punto, pues esta es una cuestión que como otras muchas tienen momentos precisos para ocuparse de ella.

En cuanto llegue ese momento continuó diciendo el Conde—hablaré claro y no ocultaré nada, absolutamente nada, aunque sea grave lo que tengo que decir.

El presidente ha conseguido que el señor Domingo aplase la interpelación que tenía anunciada sobre la neutralidad española, para cuando esté más adelantada la discusión de los proyectos económicos presentados por el señor Alba.

En este momento llegó el señor Gasset y entonces Romanones, encarándose con él, le dijo: usted es el único ministro a quien no había visto todavía, porque no se ha dignado ni siquiera bajar a la estación para darme la bienvenida.

Mañana, en el tren de las doce y media, regresará a esta Corte el Rey y enseguida se celebrarán dos Consejos: uno en Palacio, presidido por don Alfonso, y otro en la Presidencia, que presidirá el Conde.

El representante de Méjico en España ha recibido un comunicado de su gobierno, asegurando que los ferrocarriles de aquella República funcionan con gran regularidad, y que la población hace su vida normal, en contra de lo que se ha dicho en estos últimos días.

Desmiente la nota que el general Félix Díaz se dirija con un fuerte contingente de tropas hacia la plaza de Veracruz.

Paris.

Detención de un banquero estafador.

Telegrafian de la capital de Francia diciendo que en Rouen ha sido detenido el banquero Rochet, que había cometido una importantísima estafa el año 1912.

El célebre banquero ha sido detenido en el ejército, donde se había inscrito con nombre supuesto.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

Sobre los alcoholes.

Una comisión de asambleístas alcoholeros visitaron al subsecretario de Hacienda para hablarle del proyecto de ley del señor Alba sobre los alcoholes y lo mucho que lesiona los intereses del monopolio de alcoholes.

La cuestión del papel.

También han visitado al señor Chapaprieta los señores de Luca de Tena y Moya, para tratar de algunos asuntos relacionados con la cuestión del papel y para que se active la concesión del Gobierno a la prensa.

Disolución de la Junta de Mendicidad.

El señor Ruiz Jiménez nos dijo a los periodistas, que esta noche celebrará una reunión la Junta de Mendicidad, y que será disuelta por falta de ingresos, pues los principales venían de las casas de juego que han sido cerradas.

Bilbao.

Hundimiento no confirmado.

Hace días se venía diciendo en esta población que el vapor «Baracaldo» de la compañía A. de Reñencia, domiciliado en Portugalete, había sido hundido fundándose estos rumores únicamente en que el

barco no llegó al puerto como tenía anunciado.

Hoy ha hecho su entrada el «Baracaldo» y su capitán dice que el día 30 de Septiembre salió de Glasgow con carbón para Francia, encontrándose en alta mar con un submarino, que le intimó a que pasase.

El submarino no hundió nuestro barco, dijo el capitán, porque no llevábamos botes donde refugiarnos, pero nos obligó a tirar la carga de carbón que conducíamos.

Madrid.

La falta de material ferroviario.

El secretario particular del señor Gasset nos dijo a los periodistas, que habían conferenciado con el ministro los señores Moreno Osorio y Peñalver, acerca de la falta de material ferroviario para los transportes.

El señor Gasset les dijo que gestiona con Francia, la cesión de 5.000 vagones para que los utilicen las compañías españolas.

Motin de castañeras.

Esta mañana se han amotinado las castañeras por la prohibición que ha hecho el alcalde de que coloquen sus puestos en la vía pública.

La policía logró a duras penas contener a las mujeres alborotadas.

Barcelona.

Nuevo decano.

Ha sido nombrado decano de la Facultad de Medicina el doctor Recasens.

El nombramiento ha sido muy bien acogido.

Paris.

El comunicado de las tres de la tarde.

El parte oficial de la Torre Eiffel dice, que al Norte del Somme han sido rechazados varios ataques de los alemanes en Sailli.

Otros varios ataques al Este del mismo río, fueron igualmente rechazados.

En el resto del frente, transcurrió la noche sin ninguna acción digna de tenerse en cuenta.

Al Sur del Somme, atacaron también los alemanes en Verai Sante-re siendo rechazados.

Al Sur de Reims, un golpe con granadas de mano nos permitió conseguir el objeto que nos proponíamos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpétuo interior...	74,00
5% amortizable.....	97,50
Banco de España.....	440,00
Tabacalera.....	275,00
Franco.....	35,65
Libras.....	23,50

DELGADO BARRETO.

Anoche en el Ayuntamiento

Convocados por el señor Mirat, anoche asistieron al Ayuntamiento varios señores concejales para celebrar sesión secreta.

En ella se trataron asuntos de interés, según las referencias que se nos han hecho.

Una de las cuestiones tratadas fué la concerniente a las obras de la Merced, acordándose que la entrada a la «Casa de Leche» sea independiente de las escuelas, para lo cual se cede a la beneficencia institución la portería del edificio.

También se acordó no proseguir las obras por cuenta del Ayuntamiento, aunque éste las subvencionará con la mayor cantidad posible.

Fiesta íntima

Ayer tuvimos el gusto de asistir a una función que, aunque concurrencia en número, lleva, sin embargo, marcado en ella el sello de familia.

Nos referimos a la que ayer tuvo lugar en la Casa-Hospicio de esta ciudad, en la que los asilados de aquel benéfico establecimiento nos prepararon una sorpresa agradable a los aficionados al arte de los Gallos, Belmontes y demás terremotos de la tauro-maquia.

Era el primer festejo de los muchos que proyectan los hospicianos en testimonio de gratitud a la que ha sido cariñosa madre durante tantos años, Sor Victoria, nombre conocido y respetado de todos ellos, que celebra el centenario de su ingreso en la benemérita Congregación de Hijas de la Caridad.

Era de ver el entusiasmo que reinaba ayer en el patio de hombres, improvisado circo taurino, enarenado (nosotros de lo suficiente) para que ninguno de los noveles bombitas tuviera que necesitar los auxilios de la ciencia.

Hubo su despejo de plaza, entrega de llaves por la presidencia, verónicas, gaoneras, etc., etc., y el bicho, algo en edad, sino se mira a los pliegos, sembrando el pánico al principio y después... sembrado el de pánico y aficionados medio espectadores y medio toreros que le abrumaban.

Estos medios deslucieron bastante la fiesta que resultó por esta causa, entretenidamente aburrida.

Puso un buen par, que hubiera evidenciado el Patatero, el sobresaliente de espada Julián Nieto (Terremoto), encargado de dar el pase para el otro bicho al hermoso toro de la acreditada ganadería de don Quico el carnicero. El puntillero Tomás Castaño, Marmón, hizo las delicias de los espectadores, clavando medio par en dos veces que le valieron... dos caídas y el susto y pateo consiguientes.

El bicho no quiso morir de la ataca lateral que le largó, en un rincón de la plaza y con Dios y ayuda, el Terremoto, pero éste empujando el cachetero, lo introdujo hacia el punto central tino y acierto que acabó rápidamente con la vida del cornúpeto.

Ovación sin oreja y palmas desde todas las localidades.

La banda de la casa amenizó el espectáculo, y ahora riñase ustedes de las corridas de feria.

Asistieron los diputados provinciales señores Sánchez García y Cobos, el director del Hospicio don Eusebio Hernández y las galerías del patio lucían vistosas colgaduras, banderas y gallardetes. En el palco principal, la agasajada.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

¿USTED LO DUDA?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa, vuela, últimas creaciones de la moda, saldamos por fin de temporada

¡ a mitad de su precio

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes Almacenes

al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, número 38. — Salamanca.

Fabricantes en Barcelona

y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca

La casa que más barato vende

Santoral y Cultos

Día 19 de Octubre.—Santoral. San Pedro de Alcántara.—Teniendo diez y seis años, ingresó en la religión de San Francisco y la reformó estableciendo una vida muy austera y penitente; fué confesor de Santa Teresa de Jesús y el primer confesor, que aprobó su elevado espíritu. Dotado Dios del don de profecía y discreción de espíritu, fué muy inclinado a la contemplación y compuso el tratado de la Oración y de la contemplación, tan elogiado por Santa Teresa y Fray Luis de Granada. La Virgen Santísima le visitó muchas veces y alabó su penitencia que le redujo a extrema flaqueza... Celebraba también la Iglesia la festividad de los santos Lucio, Aquilino y Fredesvinda.

Se reza de San Pedro de Alcántara, con rito doble y color blanco. Cultos. Iglesia conventual de San Esteban. (PP. Dominicos).—Ejercicio del mes consagrado a la Santísima Virgen a la hora de siempre. Capilla de la Santa Vera-Cruz.—Septenario de los Dolores. A las diez y media, misa solemne con S. D. M. expuesto y lectura del Septenario. El Señor quedará de manifiesto hasta la función de la tarde. A las cinco, estación, rosario, septenario, letanía cantada, rezos y cánticos. San Martín.—Ejercicio del 19 de San José y la función mensual de las Marías. A las siete y media, misa de comunión y meditación. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario; sermón por el Doctor don Teodoro Andrés, profesor numerario de la Universidad y reserva. Adoraciones.—Función eucarística a las cinco y media de la tarde. Capilla de la V. O. T. del Carmen de Abajo.—Ejercicio del 19 de San José. Misa a las siete y media. Al oscurecer, rosario y ejercicios. Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Al toque de oraciones, exposición, rosario, ejercicio del mes del Rosario y reserva. Parroquias.—Rosario al oscurecer. Esclavas.—Función mensual de la asociación de señoritas y fiestas de la Vela diurna. Misa rezada a las siete. Exposición de S. D. M. durante el día. Por la tarde, a las cinco, rosario, sermón por el R. P. Luis Velasco, S. J. y bendición.

INFORMACIÓN OBRERA

En la Federación Obrera, se reunieron anteanoche varias modistas, con objeto de estudiar el modo de constituirse en sociedad de resistencia, acordando las bases del reglamento de la futura sociedad e invitando a las compañeras, para que asistieran a la reunión que en breve han de celebrar y en la que ha de quedar constituida aquella. La junta directiva de la sociedad de Canteros, nos participa que en la reunión celebrada por la misma últimamente y fundándose en lo que ella estima abusos de parte del Conserje del Cementerio y de los sepultureros que en él prestan servicio, abusos que han causado y siguen causando considerables pérdidas a los trabajadores del gremio que representa, ha acordado formular una enérgica protesta respecto al particular, y visitar a nuestro dignísimo Prelado para que, una vez enterado de las causas a que obedece el disgusto que ahora reina entre los canteros, interponga su valimiento a fin de lograr que estos no carezcan de trabajo durante el invierno próximo.

Anoche, celebraron Junta general ordinaria los obreros peones. La sesión careció de importancia, pues no se trataron en ella más asuntos que los de nuevo trámite.

La sociedad de obreros panaderos, celebrará Junta general extraordinaria esta tarde, a las seis, para tratar de los asuntos siguientes: Lectura del acta anterior.—Tomar acuerdos respecto a la huelga planteada en la casa del patrono José González.

La sección de carpinteros también celebra Junta esta noche a las ocho, en su domicilio social Arco de la Lapa. En ella se procederá a la renovación de la Junta directiva, y serán discutidas varias proposiciones presentadas por los socios.

La sociedad benéfica de conductores de carruajes y automóviles, celebrará esta tarde a las seis y media Junta general ordinaria, en su domicilio, calle de Canteros número 19, para tratar de los asuntos siguientes: Aprobación del acta anterior.—Idem de las cuentas del tercer trimestre, y preguntas y proposiciones de los socios.

Teatro Liceo

Nada menos que «Maruxa» esa égloga lírica que sirvió para colocar el nombre de Amadeo Vives a la cabeza de todos los compositores, que se dedican al género chico, fué representada ayer por la tarde en el teatro del Liceo. La partitura de esta obra, hecha para entendidos y para músicos de verdad, fué ejecutada por nuestra orquesta, que lo hizo muy aceptablemente y hasta nos atrevemos a decir que bien si se tiene en cuenta que está formada en su mayoría por buenos aficionados que no se dedican exclusivamente a cultivar el arte de Chapi, porque con muy buen acuerdo se han convencido de que Salamanca y la música no son muy compatibles.

La compañía del Vallejo, que con muy buen acuerdo también cultiva el género alegre y ligero, haciendo alarde de superioridad, ha puesto en escena «Maruxa», cuyos números de música son capaces de acordar a artistas que gozando de facultades, no poseen las suficientes para atreverse con dicha obra. Y a pesar de todo esto «Maruxa» salió ayer adelante sin violencia por parte de los espectadores que llenaban completamente la sala del teatro. Mercedes Salas es, seguramente, la Merced de Vives; no sólo por sus excepcionales facultades, que son muchas, sino también por los profundos y sólidos conocimientos que tiene de lo que es y debe de ser la escuela de canto. En lo que se refiere a la señorita Salas, podemos decir que en esta ocasión es cuando hemos oído cantar la verdadera «Maruxa», a pesar de que ya la conocíamos por la compañía de Sagibarba.

El señor Arias también estuvo muy afortunado, cosechando grandes aplausos, de los que también fué participe la señorita Santamaría, que hasta anoche no nos había demostrado hasta donde puede llegar como cantante. Los números los cantó con gusto y agrado mucho al público. El señor Rico también gustó en el popular papel de Rufo. En resumen: «Maruxa» gustó, y gustó bastante, no sólo por el trabajo de los artistas, sino también, y principalmente por la presentación, que fué esmeradísima, no faltando el más pequeño detalle. Pero, sin embargo, todos estamos de acuerdo al creer que esta obra es quizás de demasiado peso para una compañía como la que actúa ahora en el Liceo, que en el género ligero, va, no obstante, a la cabeza de las que tenemos en España. No olvidemos, pues, el refrán que dice: «cada pastor...»

Por la noche se representaron «El nido del principal» y «El bueno de Guzmán». En la primera se distinguió el señor Vallejo, que con el señor Blanca hicieron pasar a la concurrencia un agradable rato, escuchando al mismo tiempo ovaciones a granel. La señorita Salas muy bien y diestra. «El bueno de Guzmán», ya conocida de nosotros, gustó tanto como el día en que la vimos por vez primera, no sólo por lo ingenioso de la obra, sino también por la gracia con que Vallejo desempeñó el papel de Guzmán haciendo uso de sus conocimientos escénicos con gran oportunidad. Pilar Saturnini, hizo su papel maravillosamente sin exageraciones ni ligeras. Fué apiaudidísima. También obtuvo un nuevo triunfo el señor Blanca, que como siempre hizo reír en grande al público. Amparo Saturnini, Ramón Abolafia y los señores Rico y Zori, muy bien y acertados.

Para hoy, a las seis y media «El tren de lujo» y «El Príncipe Casto». A las diez «Maruxa».

El próximo jueves debutará la conocida y apiaudida triple Julia García, que tanto simpatías conquistó en esta ciudad cuando estuvo con la compañía del señor Ballester.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. María Infante Aguado, Teresa Rodríguez Aroca, María Gómez Baranda, Teresa Pérez Vaquero, Teresa Polo Alonso y Florencia Hernández Martín. Defunciones. Ninguna.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono número 22.

UNA PESETA solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,70. Sol, 30,0. Sombra, 19,8. Mínima, 3,0. Seco, 7,6. Húmedo, 5,4. Viento, N. NO., 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Ropero de Nuestra Señora de la paz.—Esta Asociación, ha dispuesto

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16. Frutas en su jugo. Surtido variadísimo.

La benemérita le encontró en una de las posadas que existen en aquel pueblo. También se detuvo al cómplice Anacleto Sánchez Corral. Han sido puestos a disposición del juez municipal de Sotoserrano juntamente con el dinero y aperos que se le encontraron. Audiencia provincial. Señalamientos. Sección segunda. Vista pública instruida por el Juzgado de Peñaranda, contra Gabriel Palomero, procesado por el delito de hurto. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Concha; defensor, señor Redondo, y procurador señor Ortega.

Oficinas de Obras Públicas. Por Real orden del ministerio de Fomento se autoriza a los señores Hijos de Mirat para prescindir de la colocación de una grúa en las vías muertas autorizadas para el servicio de la fábrica de esta capital. —La Comisión provincial comunica el favorable informe en el expediente de los señores Herederos de don Ramón Fernández de Córdoba, relativo a instalación de muelle de carga en el embarcadero de reses bravas en Robiza. —Esta mañana ha tenido lugar la confrontación de las obras verificadas en jurisdicción de Cabreros en una finca propiedad del excelentísimo señor Marqués de la Mina, situada en la margen derecha del río Tormes, y cuyas obras son consideradas abusivas según reclamación de la alcaldía de Santa Marta.

Inspección provincial de Sanidad. Ultimamente se han despachado los siguientes asuntos: Se solicitaron documentos de los pueblos de San Esteban de la Sierra y Santibáñez de la Sierra, para mejor informar el expediente de segregación de partido médico, entablado por este último Ayuntamiento. —Se comunicó al Ayuntamiento de Matilla de los Caños, para que sin pretexto alguno, pueda abonar las cantidades que adeuda al médico, don Benito González. En igual sentido se ofició al pueblo de Zamayón, respecto a débitos contraídos con don Francisco Bernal. —Se obligó al Ayuntamiento del Campo de Ledesma, para que diera posesión al médico titular hasta que sea resuelto el expediente de separación que está tramitándose.

De la joven desaparecida.—Por noticias de carácter particular hemos sabido que la joven Felicitas Isidro, que hace pocos días desapareció del domicilio del maestro de obras don Enrique González Pablos (a) Chelán, y que dicho señor tenía acogida en su casa, desde hace más de 20 años, ha sido encontrada por su protector en la ciudad de Valladolid.

Hernias. Vientres voluminosos: Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid. En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas: Nacimientos. María Infante Aguado, Teresa Rodríguez Aroca, María Gómez Baranda, Teresa Pérez Vaquero, Teresa Polo Alonso y Florencia Hernández Martín. Defunciones. Ninguna.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono número 22.

UNA PESETA solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,70. Sol, 30,0. Sombra, 19,8. Mínima, 3,0. Seco, 7,6. Húmedo, 5,4. Viento, N. NO., 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Ropero de Nuestra Señora de la paz.—Esta Asociación, ha dispuesto

Almacenes de Ultramarinos ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

Nuevo despacho, al por menor, en la Plaza Mayor, número 16. Frutas en su jugo. Surtido variadísimo.

celebrar una misa rezada a las ocho de la mañana del día 19 en la Capilla de Hijos de Jesús (Casa Colegio), en sufragio del alma de la señorita Leonor Nuño Asín (q. e. p. d.). Asistirán todas las asociadas. Por la tarde, a las cuatro y media, se tendrá junta general en el mismo Colegio. Dr. Daniel Mezquita Moreno. Catadrático de la Facultad de Medicina. CIRUGIA — VIAS URINARIAS. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De ONCE a UNA y de TRES a CINCO. Casa de Socorro.—Han sido curados en este benéfico establecimiento: Regina Hernández, de nueve años de edad, que habita en la Plaza de San Cristóbal, número 17. Esta niña sufría una herida contusa en la región fronto-superciliar izquierda, que dejaba al descubierto el hueso y la cual se produjo al darse un golpe.

SE VENDE la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta. Del precio y condiciones, informará don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2. 40

GRAN SALCHICHERIA DE Valeriano Fernández Calle de Zamora, n.º 52. Ofrece al público los embutidos exquisitos, fabricados en la casa en el mes de Enero, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los precios siguientes: Chorizo cagalar, kilo pesetas... 6,50, 7 y 7,50. Id. en tripa de vaca... 5,50, 6 y 6,50. Id. en tripa de cerdo y ternera... 5, 5,50 y 6,00. Id. salchichón... 8,00. Lomos en tripa y adobados... 8,00. Jamón añejo, escogido, aromático... 8,00. Idem por piezas gran surtido... 4,50. Jamón al corte, tocino de jamón, idem paletas, pernicitos, chorizo de botes, farinatos, morcillas, juegos de pies, idem sueltos, tocino de gusto exquisito, idem manteca, costillas saladas, idem espinazcos, cabezas, huesos de caña, puente y paleta.

Venta de casa. Se vende la casa número 4 de la Calle de Romanones (antes Libreros). Del precio y condiciones informará García Barrado, número 26, relojería.

SE VENDE la casa número 9 de la calle de Zamora, construcción de piedra, con una superficie de unos 200 metros cuadrados y compuesta de bodegas, planta baja (destinada a comercio), tres pisos y desvanes. Para tratar, con don Gerardo González, Corredor de Comercio, Plaza Mayor, número 21.

BUENA OCASION ¿Quiere el público comer uvas buenas, en condiciones y baratas? Pues ir al mercado, al cajón de fruta del Hijo de Blas y allí las encontraremos, a real el kilo. Cuando esta casa anuncia sus generos al público, es porque tiene confianza, y si no, a verlo ahora, uvas de cueiga a real el kilo. Mercado nuevo, Cajón, número 108. Hijo de Blas. 10-9

Oficiales de fotógrafo Se necesitan en el nuevo laboratorio que los señores hijos de don Prudencio Santos están instalando para los aficionados que quieran revelar placas o películas de las acreditadas máquinas Kodak.

LECHE DE VACAS excelente por producirse en la Granja Los Cubanos, a tres kilómetros de esta capital y completamente pura, especial para niños y enfermos, sirviéndose a domicilio, en botellas con precintos higiénicos. Despacho: Doctor Riesco, 23, (al lado del Banco de España.) 14

Tres medicamentos preciosos Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO Sociedad anónima.—Capital: 250.000 pesetas. Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos de mercaderías con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas. — Expiden resguardos de depósito pignorable. — Tienen servicio de vias en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

ADMINISTRACION En los Almacenes de la Compañía (Inmediatos a la estación del ferrocarril). OFICINA DE CONTABILIDAD Zamora, núm. 14.—Teléfonos 90 y 147.

Ultramarinos y Coloniales "LOS CUBANOS," Esta casa regalará a sus numerosos clientes una preciosa muñeca con música, mediante sorteo, teniendo derecho a percibir un número por cada 250 pesetas que compren en géneros del citado comercio. El sorteo se verificará el día 2 de Enero de 1917, con la Lotería Nacional del Niño. NO CONFUNDIRSE "LOS CUBANOS," Rúa, 13 y 15.—Salamanca.

Manzanilla aromática Dos botellas del más delicioso licor puede usted preparar con las cajas Hispania. Gran diploma de honor y medalla de oro Londres 1914. Enrique Prieto, Salamanca.

PELETERIA FALDAS CUELLOS MANGUITOS Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos). CASA EN PARÍS PARA LA COMPRA DE MODELOS

COCHES Se liquidan por haber dejado el negocio, tres landós, tres familiares y una berlina. TERNERAS raza holandesa, se venden. Razón: Paseo de Canalejas, núm. 10. CLINICA ODONTOLÓGICA DE Matias Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID CONSULTA: DE DIEZ A UNA Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Pensamientos de hombres ilustres Desde el otro mundo (POR TELEGAFO SIN HILOS)

«Cuando yo estaba en Salamanca no existían los dos acreditados comercios de Hipólito Montero. De haber estado establecidas estas casas comerciales, cuya fama llega hasta aquí, el equipo y vestuario de mis marinos, y las ropas para mis Carabelas, se hubieran comprado allí; no admite duda. Cristóbal Colón.» «Yo escribí mi Don Quijote para solaz, recreo y honesto emparramiento de los hombres. Hipólito Montero estableció sus bien surtidos comercios para regocijo de mujeres económicas, tranquilidad y sosiego de buenos esposos y alivio de padres de familia; porque ya sé, y es menester que sepan todos, que comprando en ellos se consigue próspera fortuna, artículos lindísimos y géneros imitables. Y Dios te guarde. Miguel de Cervantes.»

Hipólito Montero Casa Central: Lonja 13 y 15.—Sucursal: Plaza Mayor, 10 y 11. Tejidos, confecciones, ropa blanca y novedades. Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

EL CAPRICHIO FABRICA DE PAN FRANCOS DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 - Teléfono n.º 76

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRIÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillas, rosas, trenzas, colones, alfonsinos, caracolas, bouetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picatorta y empanada. Pan para bocadillos y pan rizado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos fargos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para azados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHIO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRIÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barboles, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

LA URBANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, movillarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca:

D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nu évo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente de amazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.



Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Aláraz, Aldehuela de Veltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeola, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

Fábricas de Abonos y Superfosfatos

ACIDOS Y SULFATO DE HIERRO

Hijos de Mirat

Salamanca y Logroñán (Cáceres).

Importadores directos de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón.

SORDOMUDOS Y CIEGOS

Colegio en Valladolid, dirigido por un Sacerdote.

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoseles el trato familiar y buena Enseñanza a los sordomudos por la palabra. Pidanse más informes al Director

ORINA

Los SALES KOCH curan SIN OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH actúan en DOS DIAS, sin peligro los flujos hemorrágicos secretos, raras y modifican los orígenes. Para lograr un éxito fije plácase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID. España. Método explicativo gratuito.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, enzuzadas horribles, flujo sanguinolento, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la: caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rehagel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

En Salamanca: DROGUERIA FUENTES Plaza del Corriño, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.

Sun Insurance Office

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Pesetas.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par. 60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000. 36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000. 77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900. 1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.



La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca
Don Andrés P.-Cardenal.
PLAZA DE LA LIBERTAD

Para el día de los Santos.

Se confeccionan toda clase de encargos para adornos de sepulturas.

Salón independiente para la exposición de

CORONAS FUNEBRES

Flores, hojas, plantas, plumas, pensamientos.

BAZAR SANTOS - Salamanca.